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Jeże - odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania

Czy jeże rodzą się z kolcami ?
Nawet miękkie kolce bardzo utrudniałyby poród, gdyż jeże rodzą się ogonkiem do przodu; młode po prostu by się zaklinowały. Dlatego w chwili urodzenia kolce są pokryte skórą, a krótko po porodzie (który trwa 1-2 minuty) kolce przebijają się przez tę skórę.  Są wtedy całkiem białe.

Ile kolców ma jeż ?
Wkrótce po urodzeniu maleńki jeżyk na ok. 100 kolców. Gdy opuszcza gniazdo, ma ich już ok. 3000 sztuk. Wraz ze wzrostem i rozwojem przybywa mu również kolców. Jeż ważący ok. 600 g powinien mieć już 5000 kolców, a jeż ważący ok. 1200g - 7000 kolców.

Czy jeże zrzucają  kolce ?
Podobnie jak wszystkie ssaki, które w regularnych odstępach czasu tracą włosy zastępując je nową okrywą, tak i jeże wymieniają swe kolce. Jednak z powodu zapadnia w sen zimowy muszą być zimą chronione ciepła okrywą. Dlatego w przypadku jeży wymiana całej okrywy dwa razy do roku - jak czynią to inne zwierzęta - byłaby niedogodna. Wymiana kolców u jeży przebiega zatem stopniowo, przez cały rok; podobnie stopniowo i regularnie przyrastają nowe kolce. Każdy kolec „żyje” przypuszczalnie około 18 miesięcy. Potem zastępuje go nowy. 

Czy jeże gryzą ?
Gdy jeże gryzą (a to się czasami zdarza), nie należy się tym zbytnio niepokoić. Wśród setek jeży, z którymi miałem do czynienia ugryzło mnie tylko 5 sztuk. Jednak jeże czynią to bardzo powoli i z powodzeniem można takiego ugryzienia uniknąć. Ich słabe długie szczęki, a także swoista luka między dolnymi a górnymi siekaczami sprawiają, że nigdy nie dochodzi do przecięcia skóry. Ugryzienia jeża nie można porównywać z ugryzieniem np. szczura, wiewiórki, czy wydry. Na tym polu jeż jest raczej bezkrwawym debiutantem.

Czy jeża można oswoić ?

Niektóre  jeże są po prostu wielkimi indywidualnościami i takie już pozostaną.  Inne z czasem stają się bardzo ufne, zwłaszcza gdy były sztucznie odchowywane. Te pozwalają drapać się po brzuszku i odwracać na grzbiet. A przecież jeże bardzo tego nie lubią. Inne reagują na swoje imię. A jeszcze inne stale próbują ugryźć. Każdy jeż jest inny. Nie można tu zatem nic uogólniać. Jest jednak kilka rzeczy, których nie lubi żaden jeż: nagły hałas, zbyt jasne światło, nieprawidłowy uchwyt. Poza tym nawet bardzo oswojone jeże nie pozwalają dotykać swojej głowy.

Czy jeże mają zmysł smaku ?
Oczywiście jeże czują smak. Jednak w porównaniu z nami trudno je nazwać smakoszami. Tak np. od zjedzenia stonogi, czy niektórych żuków nie odstrasza ich silnie cuchnąca substancja zapachowa wydzielana przez te owady. Jednak niektóre jeże chowane w warunkach domowych stają się bardzo kapryśne,  zjadają np. wyłącznie mączniki.

Dlaczego jeże są aktywne w nocy ?
Kolce są tak skuteczna obroną przed naturalnymi wrogami, że jeże właściwie nie potrzebują „osłony ciemności”.  Wśród ssaków często spotyka się aktywność nocną, natomiast aktywność dzienna występuje rzadziej.  Natomiast  większość drobnych bezkręgowców, którymi żywią się jeże jest aktywna właśnie w nocy.

Czy jeże wydają jakiś głos ?
W zasadzie jeże są nieme, za wyjątkiem cichego mlaskania i posapywania w trakcie przyjmowania pokarmu.  Głośne sapanie towarzyszy też godom. Jeże rzadko wydają naprawdę głośne dźwięki; zwykle tylko wtedy, gdy chcą odstraszyć wroga. Noworodki jeży wydają ciche piski, którymi przywołują matkę.

Wzorzec  aktywności  rocznej  jeża

styczeń

-
sen zimowy

luty

-
sen zimowy;  rezerwy w znacznym stopniu wykorzystane
marzec

-
niektóre jeże się budzą  (zwłaszcza gdy jest już ciepło)
kwiecień
-
pełna aktywność, uzupełnianie rezerw
 maj

-
poszukiwanie partnera
czerwiec
-
narodziny młodych;  noworodki pozostają w gnieździe
lipiec

-
matka i młode opuszczają gniazdo
sierpień
-
młode powoli się usamodzielniają
wrzesień
-
młode gromadzą rezerwy
październik
-
budowa gniazda na zimę;  gromadzenie rezerw
listopad
-
większość jeży zapada w sen zimowy
grudzień
-
sen zimowy,  ewentualnie budzenie się od czasu do czasu

